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Tema: Problemas complementarios de Geometria

Un docente tiene como propdsito que sus estudiantes comprendan cuando dos sélidos geométricos
tienen volumenes iguales. Para ello, les presenta el siguiente principio:
Si dos 0 mas cuerpos tienen la misma altura y, ademas, tienen igual area en cualquiera de sus
secciones planas tomadas a una misma altura, entonces, poseen igual volumen.
Luego, el docente solicita a los estudiantes que, en equipos, grafiquen algunos casos en los que se
cumpla este principio.
Uno de los equipos presentd el siguiente grafico:
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Los volomenes de estos solidos geométnicos Curvos son iQuakes

Considerando el error en el que incurrieron al interpretar el principio, épor qué los estudiantes

de este equipo concluyen que los volumenes de ambos sdlidos son iguales?

a) Porque consideran que es suficiente con que, en los sélidos, las dreas de sus regiones circulares,
tomadas a una misma altura, al menos en un caso, sean iguales.

b) Porque consideran que es suficiente con que los sélidos tengan superficie curva y que las areas de
sus regiones circulares maximas sean iguales.

c) Porque consideran que es suficiente con que el plano horizontal que corta a los sélidos
transversalmente determine regiones circulares.

Durante una clase, los estudiantes comentan acerca del aumento de la cantidad de personas que
consumen a diario agua purificada. Este aumento conlleva una creciente fabricacidn de botellas de
plastico. Al respecto, ellos han leido un articulo que sefiala que la descomposicién de envases de
cartén genera 80 % menos gases de efecto invernadero que la descomposicion de botellas de
plastico. Por este motivo, a los estudiantes les parece una excelente idea emprender un negocio de
venta de agua utilizando envases hechos a base de cartén.

En el contexto de una exploracién de opciones para la utilizacién de envases hechos a base de
cartdn, el docente decide proponer diversas tareas.

¢Cual de las siguientes tareas es de mayor demanda cognitiva?

a) ¢Cuanto sera el volumen de un envase cilindrico hecho con cartdn si el radio de su base mide

3\/§ cmy su altura mide 10,80 cm?

b) ¢éEn qué porcentaje disminuira el volumen de un envase cilindrico hecho con cartdn si el radio de
su base disminuye hasta la mitad de la longitud inicial y se mantiene constante su altura?

c) Se proyecta elaborar dos tipos de envase que tengan forma de prisma recto y una altura de 9 cm:
uno con una base cuadrada de 9 cm? de drea y otro con una base hexagonal regular de 12 cm de
perimetro. ¢ En cual se utilizard mas carton?

Uno de los estudiantes disefia un envase de forma cilindrica. El afirma que si se duplicara la longitud

del radio de la base y se mantuviera la misma altura, el cilindro resultante tendria el doble de

volumen que el cilindro original.



Ante esta intervencion, el docente busca orientar la reflexion del estudiante acerca de su error. ¢ Cual

de las siguientes acciones pedagdgicas es mas pertinente para ello?

a) Preguntarle lo siguiente: ¢qué forma geométrica tiene el envase?, icuales son los elementos de
esta forma geométrica?, équé sucede con el radio de la base?, écdmo se determina el volumen
de uncilindro? Luego, sefialar que, si se duplica solo el radio, el nuevo volumen no se duplica, sino
que se cuadruplica.

b) Entregarle un desarrollo plano para que forme un cilindro. Ademas, pedirle que sefiale los
elementos del mismo, como altura, radio, base, generatriz, etc. Luego, comentarle que si el radio
de la base tuviera el doble de longitud y la altura se mantuviera, el volumen del nuevo cilindro no
seria el doble del volumen del cilindro construido con el desarrollo plano entregado.

c) Solicitarle que revise qué elementos debe considerar para calcular el volumen de un envase
cilindrico. Luego, indicarle que exprese el volumen del cilindro en funcion del radio y la altura, y lo
compare con el nuevo volumen cuando la longitud del radio se duplica y la longitud de la altura es
la misma. Después, preguntarle si el nuevo volumen es el doble del volumen inicial.

4, El docente propone a los estudiantes realizar la siguiente secuencia de acciones:
1. Conformar grupos de cuatro integrantes
2. Calcular la cantidad de cartdn que se utilizaria en el area lateral de un envase cilindrico cuyo radio
de la base mide 3 cm y que tiene una altura de 10 cm. Asimismo, calcular la cantidad de cartdn
cuando la altura se incrementa progresivamente en 1 cm hasta llegar a 15 cm; en cada caso,
también calcular el respectivo volumen
3. En una tabla, registrar los valores correspondientes al area lateral y volumen del envase cilindrico
4. En cada caso, determinar la razdn geométrica entre el area lateral y el volumen de cada envase
cilindrico
5. Finalmente, elaborar las conclusiones de la actividad
¢Cual es el principal propdsito de la actividad propuesta?
a) Que los estudiantes desarrollen habilidades de calculo del area y volumen de un cilindro.
b) Que los estudiantes establezcan una relacion entre el area lateral y el volumen de un cilindro.
c) Que los estudiantes determinen y registren, en una tabla, el area lateral y el volumen de diversos
cilindros.
5. Observe el siguiente mapa de Espafia con su respectiva escala.
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Adaptado de INE (2014). Peninsula Ibérica.

¢Cual es la distancia aproximada entre Madrid y Sevilla?

a) 190 km
b) 380km
c¢) 570km

6. Lasiguiente imagen es parte del mapa provincial de Lima. La escala utilizada en el mapa es 1 : 350 000.
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Adaptado de INEI (2014). Una mirada a Lima metropolitana.
A partir de esta informacion, ¢cudl de los siguientes enunciados es correcto?
a) Lamedida de la superficie del distrito de Independencia es aproximadamente 30 km?2.
b) La medida de la superficie del distrito de Chaclacayo es aproximadamente 40 km?.
c) Lamedida de la superficie del distrito de Santa Anita es mas de 15 km?2.

7. Una docente tiene como propdsito que sus estudiantes logren inferir una férmula general para
encontrar la suma de los dngulos internos de un poligono.

¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es pertinente para dicho propdsito?

a) Entregar poligonos elaborados con cartulina y de diferente nimero de lados, y pedirles que, con el
transportador, midan los dngulos internos y anoten estas medidas en cada angulo de los poligonos
elaborados. Luego, pedir que, en cada caso, sumen dichas medidas. Finalmente, preguntar por la
suma de angulos internos en cada poligono.

b) Proporcionar una cartilla en la que se indica que la suma de angulos internos de cualquier poligono
se determina con la expresidon 180°(n — 2). Luego, explicar que “n” corresponde al nimero de lados
de los poligonos. Finalmente, preguntar: “éCudnto es la suma de los dngulos internos de un
cuadrilatero, de un pentagono y de un hexagono?”.

c) Pedir que dibujen un cuadrilatero, un pentagono y un hexagono para que tracen las diagonales
desde un solo vértice. Luego, preguntar por la cantidad de lados del poligono, por la cantidad de
triangulos que se formaron en cada poligono y por la suma de angulos internos que resultaria en
cada caso. Finalmente, preguntar por la relacién que se puede establecer entre estos datos.

8. Undocente plantea el siguiente problema a sus estudiantes:
Los lados de un hexagono regular miden 3 cm. Si se duplica la medida de cada uno de sus
lados, écuantas veces aumentara su area’?
Uno de los estudiantes alza la mano y comenta: “Si se duplica la medida de sus lados, entonces, el drea
también se duplica”.
¢Cuadl de las siguientes acciones pedagdgicas es mds pertinente para brindar retroalimentacién al
estudiante de modo que reflexione sobre su error?

a) Pedir que construya en cartulina el hexagono original y el ampliado. Luego, preguntar: “¢ Cuanto
mide el lado del hexdgono después de duplicar su medida?”. Después, solicitarle que calcule su
area y que divida el drea encontrada entre 4.

b) Solicitar que grafique el hexadgono original y el ampliado. Luego, indicar que divida cada hexagono
formando triangulos equilateros de 3 cm de lado. Después, preguntar por la cantidad de tridngulos
formados en cada hexagono y por la comparacién que se puede establecer entre estos.

c) Entregar una cartilla con la férmula del area del hexagono regular. Luego, pedir que encuentre las
areas del hexagono original y del ampliado. Después, comentar que la relacidn que se establece
entre las dreas de ambos hexagonos, después de duplicar la medida de los lados, es de 1 a 4.

9. Un docente ha identificado que sus estudiantes son capaces de realizar teselaciones en un plano con
figuras como rectangulos, cuadrados, rombos y romboides. Sin embargo, cuando se les pide que



10.

realicen teselaciones con otros cuadrilateros diferentes a los paralelogramos, los estudiantes no logran

llevar a cabo lo solicitado.

¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es pertinente para que los estudiantes superen esta

dificultad?

a) Entregar laimagen de una teselacidn realizada con trapezoides simétricos (cometas) y pedir que
reconozcan el tipo de cuadrilatero utilizado.

b) Entregar piezas de cartulina en forma de trapecios, todas congruentes, y pedir que realicen
traslaciones y giros de modo que les permitan realizar la teselacién del plano.

c) Entregar bloques logicos geométricos (triangulos, cuadrados, rectangulos y hexagonos) del mismo
tamafio, y pedir que ellos mismos exploren con cudles de estos bloques pueden realizar
teselaciones en el plano y con cuales no.

Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de primer grado representen la ubicacién vy el
desplazamiento en el plano cartesiano. Para ello, les presenté la siguiente actividad:

En el siguiente grafico, el lado del representa 2 km en la realidad.
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Juan se encuentra en el punto (5; 3). A partir de ahi, se desplazara 2 km hacia el ceste y
2 km hacia el sur. { Donde se encontrara Juan después de su desplazamiento?

. ;
Uno de los estudiantes asume que Juan parte de la casa y responde que, después de desplazarse, se
encontrard en la gasolinera. De acuerdo a la respuesta del estudiante, équé se puede afirmar sobre su
desempeiio?

a) Que reconoce las unidades y el sentido del desplazamiento.

b) Que identifica la ubicacién de puntos en el plano de coordenadas.

c) Que describe desplazamientos utilizando los cinco puntos asociados a los lugares sefialados.




